

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΠΗΛΑΙΩΝ

Από τους

ΣΠ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟ - ΣΩΤ. ΤΣΟΥΓΙΟΠΟΥΛΟ

Το ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας (Ε.Σ.Ε.), Αλέκος Χαρολίδης είχε την ιδέα ενός γεωγραφικού ευρετηρίου των Ελληνικών σπηλαίων βασισμένο κυρίως στα χαρτογραφημένα καρστικά μας φαινόμενα. Το πρώτο στάδιο του γεωγραφικού ευρετηρίου επικεντρώθηκε στην άντληση στοιχείων από το Δελτίο της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας (Ε.Σ.Ε.), την μόνη ως τώρα σημαντική πηγή δημοσιευμένων μελετών των σπηλαίων μας. Ξεκινά από το 1950 έως το τελευταίο Δελτίο που εκδόθηκε το 1992. Θα ακολουθήσει η φωτοτύπηση χαρτογραφήσεων που δεν έχουν δημοσιευτεί και που είναι στο Αρχείο της Ε.Σ.Ε., Αρχεία των μελών της και άλλων Σπηλαιολογικών Συλλόγων ή Όμάδων.

Η παρουσίαση των στοιχείων γίνεται πάνω σε χαρτόνια με διαστάσεις 50 x 70 εκ. Κάθε χαρτόνι αντιπροσωπεύει έναν νομό ή πολλές επαρχίες του ανάλογα με τον μικρό ή μεγάλο αριθμό των σπηλαίων που έχουν μελετηθεί. Κάθε νομός παρουσιάζεται με χάρτη που είναι επικολλημένος στο χαρτόνι. Από την κάθε δημοσιευμένη μελέτη σπηλαίου η χαρτογράφηση του έχει σμικρυνθεί στο φωτοτυπικό μηχάνημα και έχει κολληθεί σε σειρά στο χαρτόνι.

Στη φωτοτυπία της χαρτογράφησης βλέπουμε το σχήμα του σπηλαίου και διαβάζουμε ποιό και που είναι και ποιοί έκαναν την χαρτογράφηση.

Αυτά έγιναν στο πρώτο στάδιο δημιουργίας του γεωγραφικού ευρετηρίου μας και εργάστηκαν γι' αυτό τον σκοπό τα μέλη της Ε.Σ.Ε., Σπύρος Κωνσταντόπουλος και Σωτήρης Τσουγιόπουλος, ενώ τα έξοδα δαπάνης κάλυψε η Άννα Πετροχείλου.

Η χρησιμότητα του ευρετηρίου είναι φανερή γιατί έχουμε τη δυνατότητα αμέσως να έχουμε μια πρώτη εικόνα πληροφόρησης πάνω στην σπηλαιολογική ταυτότητα κάθε νομού. Η εργασία του ευρετηρίου είναι στη φάση να κολληθούν τρεις φάκελλοι σε κάθε χαρτόνι. Στον πρώτο φάκελλο θα υπάρχουν καρτέλλες των σπηλαίων τα οποία δεν έχουν ερευνηθεί και ο τρίτος φάκελλος θα περιέχει όσες πληροφορίες υπάρχουν για τις καρστικές μορφές του νομού και όποια άλλη πληροφορία θα μπορούσε να βοηθήσει τους μελλοντικούς ερευνητές και μελετητές ή και όσα έχουν μελετηθεί σε ποιό στάδιο σταμάτησε η ερευνά τους.

Σημειώνεται ότι η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης του ευρετηρίου των σπηλαίων μας έγινε μετά από πολύμηνη εργασία των μελών της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας και είναι προσφορά σε όσους θα μελετήσουν θέματα γύρω από τα σπήλαια.

Ελπίζουμε ότι θα υπάρξει προσφορά εργασίας για τη συνέχιση, ενημέρωση και πραγμάτωση και των άλλων φάσεων του ευρετηρίου ώστε αυτό να καταστεί ένα θετικό σπηλαιολογικό όπλο γνώσεων.

* Geographic appendix of Greek caves

** Sp.Konstadopoulos - S.Tsougopoulos, Xenias 6, Voula